

# 在天然药物领域大展宏图

——昆明制药创新发展和科技进步采撷片断

本报记者 王剑兰

2012年11月16日，“国家创新能力建设和国家信息化建设授牌表彰大会”在深圳隆重召开，昆明制药集团股份有限公司总裁袁平东、副总裁徐朝能代表企业参会并接受了“国家认定企业技术中心”表彰。此项殊荣的获得，标志着昆明制药的技术创新能力正式晋级“国家队”。同年12月下旬，国家科技部、国务院国资委、中华全国总工会等三部门联合下发通知，确定了第五批国家创新型试点企业名单，昆明制药名列其中，成功进入国家创新型试点企业。

国家级企业技术中心由国家发改委、科技部、财政部、海关总署、税务总局五部委联合授予，是目前中国规格最高、影响力最大的技术创新平台，是建立和完善国家创新体系的重要环节。国家创新型试点企业工作旨在提升企业自主创新能力，促进企业成为技术创新主体，形成各种类型具有示范性的创新型企业，引导更多企业走创新发展之路。进入试点的企业将优先承担国家科技计划项目、优先得到国际科技合作渠道并加大对技术创新的表彰和奖励，以增强企业的创新活力，进一步发挥优势企业的引领带动作用。

成立于1951年3月的昆明制药，于2000年12月在上海证券交易所上市。公司拥有深厚的专业制药经验，是国家重点高新技术企业、中国医药工业百强企业。昆明制药依托云南丰富的植物资源，走国际化、高技术产业化道路，是全国独具特色的天然药物研发和生产经营企业，先后开发了三七系列、天麻素系列、青蒿素系列及特色中药和特色民族药等40多个具有国内外先进水平的天然药物新产品，拥有多项国家发明专利。

昆明制药集药物研发、生产、销售、商业批发和国际营销为一体，一直秉承“创新是企业的生命力”的宗旨、“科技为先导，创新为动力”的发展理念，在天然药物的研发和生产上处于全国领先水平，获得了巨大的经济效益和社会效益，同时积累了丰富的创新体系建设经验和成果，为行业培养了大批研发管理人才，在行业中具有显著的规模优势、技术领先优势和行业示范作用。

至今，昆明制药已形成以自主天然植物药为主，涵盖中药、化学药和医药流通领域的业务格局。集团拥有昆明中药厂有限公司、昆明制药集团金泰得药业股份有限公司、西双版纳版纳药业有限责任公司、昆明制药集团医药商业有限公司、昆明制药集团国际医药发展有限公司、昆明贝克诺顿制药有限公司等参股公司；拥有规模化制造中心、药物研究院和博士后工作站。其中，昆明贝克诺顿制药是与以色列TEVA公司的合资企业。

经过几代昆药人的努力，昆明制药已发展成为云南省医药行业的龙头企业，中国医药工业百强企业，著名医药上市公司。60多年来，昆药人始终秉承作为医药企业的使命感与价值观，坚守“求实”、“以人为本”



的制药理念和“守信”、“福祉人类”的企业责任感，形成了以“天然药物高新技术产业化和中药现代化”为重点领域的专业化优势；奠定了制药工业发展的人才、技术、资源和资本基础。

突出的研发实力、丰富的产品资源、强大的综合制造系统、与国际接轨的质量管理体系、国际化的营销队伍，共同构成了昆明制药不可替代的核心竞争优势。昆明制药复方蒿甲醚的研发、国际化及产业化荣获国家科技进步二等奖，冻干粉针技改工程为国家高技术产业化示范工程。其中，蒿甲醚原料药车间在通过国家GMP认证的同时，更通过了世界卫生组织(WHO) GMP、澳大利亚TGA、美国FDA三重认证。经过近20年的国际市场开发，蒿甲醚制剂已出口到全球40多个国家和地区，连续13年保持了中国单一药物制剂出口第一的业绩。

在以“厘清思路，寻求突破”为主题的2013年昆明制药年会上，袁平东总裁作了医药集团2012年度工作报告，他指出，2012年在不利的宏观经济形势下，昆明制药经营业绩继续保持了良好的增长，全面完成年度预算指标，公司整体运营状况良好。袁平东说，在新医改全面深入的背景下，2013年公司既面临机遇同时也面临挑战，公司要坚持节能降耗，做好品牌建设。各业务板块要厘清思路，寻求突破的措施，加强公司的营销能力、研发能力、财务处理能力、政府事务能力及新版GMP建设力度，才能使公司的竞争力得以充分提高，使企业实现整体的突破与发展。相信走过不平凡发展之路创造了卓越业绩的昆明制药，定将在新的历史条件和全体昆药人的共同努力下，不断获得新的更大的发展，为造福民众和社会做出新的更好的贡献。

# 外贸高附加值潜能亟待挖掘

5月1日，第113届中国进出口商品交易会三期如约在广州开展。尽管正值“五一”小长假，但会场内穿梭如云的各国客商的注意力明显被准备充足的参展商们所吸引。

截至5月2日，即医保展正式开幕第二日，医保展区共成交15517.82万美元，比上届同期增长23.74%。其中，医械类商品成交7692.22万美元，占比为49.57%；中药类商品成交2409.21万美元，占比为15.52%；西药类商品成交3144.44万美元，占比为20.29%。

## 创新型产品持续走俏

记者走访了本届广交会第三期的部分参展商，不少代表表示今年医药外贸形势有个不错的开头。广交会的统计数据中亦有同样的反映，据悉，三期前两日医保产品成交额比上届增长超过20%。

“目前国际市场大环境并不是很好，总体而言，医药外贸还是优于整体发展速度。”中国医药保健品进出口商会副会长孟冬平表示，从客商（包括潜在客户）签约的表现看，高附加值高技术含量的创新型产品增速非常快，劳动密集型产品可能会相对平稳一些。

从全球原料药行业看，产能过剩和竞争加剧导致价格下跌的问题难以回避，同时全球药品监管日趋严厉，原料药出口障碍再增。我国作为原料药出口大国，出口数量虽不断增加，但利润和金额增幅呈现放缓趋势。特别是来自印度等新兴市场的挑战，进一步削弱了我国的竞争优势。有在广交会设特装展位的医药进出口企业告诉记者，尽管原料药板块占公司出口总量的大头，但旗下

原料药部门并没有参展本届展会。

与之形成鲜明对比的是，一些高附加值的医疗器械则在本届广交会上继续吸引众多采购商的目光。面对利润低、外需市场低迷的境况，不少参展企业仍积极研发新产品，努力开拓新市场。如山东威高集团生产的新产品采卵针、海斯摩尔生物科技有限公司自主研发的壳聚糖类医用敷料等，赢得了不少采购商的青睐。江苏鱼跃医疗直接在国外市场做品牌，据称，其去年在东南亚的直接销售额增长了20%。天津九安医疗电子股份有限公司展位上，也有不少欧美客商在咨询商谈。九安医疗董事长刘毅告诉记者，自旗下Health系列产品2011年1月推向国际市场后，公司的个人健康管理产业链不断丰富，渠道不断扩展。“自有品牌的销售情况也颇为理想，去年跟前年相比增长了1倍，预期今年还会增长1倍。”

制剂方面，经过前些年的建设与铺垫，出口情况也有所恢复。有企业老总透露，去年整个公司基本持平，截至今年4月，同期增长10%左右。“此前在国外市场的注册备案工作也渐显成效。”浙江省医药保健品进出口有限责任公司副总经理陈志刚对未来医药外贸形势颇为乐观，认为西成药市场规模仍有大提升之机。

据了解，本届到会的中东、印度、南美及非洲国家的采购商数量同比上届有很大增加，但利润和金额增幅呈现放缓趋势。特别是来自印度等新兴市场的挑战，进一步削弱了我国的竞争优势。有在广交会设特装展位的医药进出口企业告诉记者，尽管

万美元；保健品成交排名第二，成交额为2129.65万美元；一次性耗材成交排名第三，成交额为1997.44万美元。主要成交国家是美国、西班牙、韩国、阿联酋和法国，成交占比分别为12.25%、5.07%、5.02%、4.8%和4.57%，成交前五大市场占成交总额的37.71%。

业内人士指出，新兴市场采购商增多，对医药产品在广交会的推广有利。近年新兴市场发展很快，这部分地区的药品监管体系和水平与国内比较接近，也认可中国的药品认证文件。医保商会为帮助企业开拓新兴市场，组织了不少品牌企业赴外推介交流，取得了不错的成效。

不过，国内巨大的产能仍给医药出口带来尴尬。不少低值耗材的参展企业反映，一方面，欧洲债务危机持续发酵直接导致市场需求骤减，另一方面，国内生产要素成本上涨快，但低值耗材类企业如果相应提高价格，采购商又很难接受。有山东参展商告诉记者，尽管医药外贸总体保持增长，但市场竞争已较过去困难，竞争太激烈。“东南亚固然有竞争，但更大的竞争压力仍在国内。”安徽一家经营注射器的企业亦表示，该企业产品主供欧美市场多年，近年不少中小型企业涉足耗材生产出口，也瓜分了部分市场。

为此，有企业代表提出，期望主管部门能在出口政策如注册备案、知识产权保护等方面给予更多支持。“特别对知识产权保护服务，期望能有更完备的支持方案。”有企业代表透露，由于旗下产品是已有30余年出口历史的品牌产品，国外市场开拓时常遇假冒，企业每年均需联合当地有关部门打假，花费巨大。

(李蕴明)

# 上市药企扎堆抢滩医疗服务市场面临多考量

记者了解到，在国内药品销售市场上，医院占据了80%的份额，对制药企业而言，医院这一渠道显然关系着其命脉。

“投资医院自己掌控话语权，不仅能够拓展产业链，从基本面分析，也能令企业获得更为长期的发展。”周珏永表示，同时来自政策层面的松动则成为这一趋势中不可忽视的推动力。

2012年年底，国务院医改办正式批复，同意将温州作为全国社会资本办医联系点，鼓励其在社会办医方面大胆探索、先行先试；卫生部长陈竺也公开指出，到“十二五”末，民营医院床位数占总床位数的比例要从目前的约10%提升至20%，同时业务量也相应要增加到20%。民营医院越来越多接近民众生活的可能性也随之走高。

“另一个不能忽视的问题是，随着公立医院改革力度进一步加大，‘以药养医’的弊病也会随着根除，高价药将受到限制，一部分制药企业也可能受到波及。”一位不愿具名的医药分析师表示。

事实上，由于原材料价格上涨，国内制药企业利润率已经有所下滑。马应龙2012年年报便显示，在公司净利润同比增长26.19%的情况下，其药品零售业务还出现了9.62%的下滑。

上市药企相继投资民营医院的另一因素在于其每年30%左右的利润率，这对上市公司而言，无疑颇具诱惑力。此外，由于医院给药企的汇款周期为3个月或者半年，大多数制药企业均存在医院回款慢现金流不充裕的问题。“药企自己经营医院，这类问题也就迎刃而解”。

雪球医药行业分析师方永圣认为，同其他资本相比，药企因熟悉医疗行业宏观情况，投资医院也具有先天优势。

## 仍面临现实考量

尽管拥有多种利好，药企投资民营医院的发展道路依然面临诸多现实考量。

首先要面对的问题便在于，在完成投资收购之后，对医院管理“零经验”的医药企业如何平衡医院运营收支并维持上下游价值链的整合。

记者查询多家上市公司年报发现，目前涉足投资医院的上市药企少有收回成本的案例。

马应龙2012年年报显示，医院诊疗业务收入为0.58亿元，毛利率则比上年同期减少13.48%。值得注意的是，该公司自2008年以来在全国各地相继建立了5家连锁医院，其中马应龙肛肠专科医院的投资成本就达2500多万元。

除了上述在医疗机构领域已有所布局的上市药企以外，还有不少药企也有进入的打算。

4月初，西南合成便发布公告称，控股股东东北国际医院集团拟以公开征集方式，协议转让其直接和间接持有的西南合成不超过7000万股，占总股本11.75%以下。值得注意的是，北大国际医院集团本次转让股份主要原因，是为满足自身拓展医疗服务产业、医院资产战略收购的资金需要。

此外，“太极系”旗下的太极集团、桐君阁在该领域同样有所筹谋。据重庆本地媒体报道，桐君阁今年内将建立体检中心，而太极集团所打造的“太极岛”也定位子医疗养生，有意进入医疗服务领域。

## 民营医院软环境渐趋明朗化

药企为何扎堆青睐民营医院？

(葛银婵)

# 外资药企抢市场 加速在华本土化

跨国药企频频加速在华本土化的进程，而本土化的研发与制造均一致指向中国庞大的药品消费市场。4月15日，默沙东公司投资额高达1.2亿美元的中国新厂正式投入运营；而在4月中旬，罗氏制药宣布与杭州歌礼生物合作，开发治疗丙肝的新药。这是罗氏首次与国内本土企业合作开发、生产新药。

跨国药企为何频频加速在华本土化？

全球的“时差”。

## 本土制造提速

除了研发本土化之外，进口药品转向本土化生产的进程也在加速。

默沙东全球人类健康部总裁石亚敦表示，这个工厂供应16种药品，不仅仅是支持中国的业务增长，也会供应亚太市场，对于整个亚洲来讲都是具有战略意义的一个工厂。据悉，默沙东在全球有72家工厂，新厂是其现在亚太乃至全球最大的包装工厂之一。

葛兰素史克投资有限公司总裁马克锐此前接受记者采访时也曾表示，2009年GSK在中国销售产品量的30%是在本土化生产，预计今年年底这一比例将提高到75%左右。

中国工程院院士庄辉对记者表示，相比跨国外资药企直接在中国开展三期临床试验相比，中国本土企业申请和开展一期、二期、三期的临床试验时间相对较短。此外，直接在中国实现本土化生产，也可以从源头上降低成本。

(杨城)

记者走访了本届广交会第三期的部分参展商，不少代表表示今年医药外贸形势有个不错的开头。广交会的统计数据中亦有同样的反映，据悉，三期前两日医保产品成交额比上届增长超过20%。

截至目前，医药外贸形势整体向好，但具体到细分领域，如原料药、中成药等，仍存在一定的不确定性。

展望未来，医药外贸行业将继续保持稳定增长，但同时也面临着诸多挑战。

总的来说，医药外贸行业前景广阔，但同时也需要密切关注国内外形势变化，积极应对挑战。

记者：王剑兰

编辑：张宇

美编：叶友平

校对：阳红

记者：王剑兰

编辑：张宇

美编：叶友平

校对：阳红